

rio. Atravesamos el edificio y damos a una gran terraza, a unos veinte metros de la playa.

En 1921 la inauguramos. Se hacía preciso este ensayo de colonia escolar permanente, que dadas sus inmejorables resultados hemos repetido y repetiremos hasta donde sea necesario.

Durante todo el curso escolar funciona como escuela colonia. Reclutados de todas las escuelas de la ciudad, los niños que por prescripción facultativa necesitan estar sometidos a un régimen de vida marítima, constituyen la matrícula de esta escuela.

Entre el edificio y el mar se extiende una plazoleta de arena. Los días que hace bueno, se aprovechan para dar las clases al aire libre, bajo el sol, sentados sobre la arena, pero clases cortas, muy cortas, como correspondiente a una organización que pretenda, ante todo, devolver la salud y la fortaleza a los cuerpitos enfermos.

Recorremos las dependencias. Una cocina espléndida; no la tiene mejor un hotel de primer orden. Gabinete médico, enfermería, comedor espacioso con grandes ventanales abiertos al mar, maquinaria eléctrica para la limpieza y secador de la ropa de baños, espléndido servicio de duchas, biblioteca, waters. Pero no veo las salas de clase.

Son éstas—me dice—pero es que estamos todavía en régimen de baños. Terminado el curso escolar aprovechamos este mismo edificio para organizar el turno de baños para los niños de las escuelas. Así es, en efecto. Lo que dentro de unos días serán salas de clase, está hoy dividido, por parabanos de madera, en departamentos para desmenuarse los pequeños antes del baño. En unos grandes armarios se ven sábanas, trajes de baño, sombreros de paja, Mitchell, muchos.

Abrigamos la esperanza de llegar a conseguir que todos los niños de Barcelona que no puedan de por sí proporcionarse la satisfacción de esta necesidad del baño en verano, lo tengan porque su ciudad les dé los medios. El primer año que se instituyeron, bañamos 500 niños, el siguiente 1.000, el otro 2.000 y este último hemos alcanzado la cifra de 6.000.

Y si formulamos preguntas, que Ainaud satisface al momento. —Si la compañía de tranvías concede el pasaje gratuito a los niños matriculados en esta escuela, que muchas veces vienen de los barrios más apartados de la ciudad. Sin embargo, hace muy poco tiempo, y con motivo de haber concedido el establecimiento de autobuses a persona ajena a la compañía, hubieron rozamientos entre la corporación y ella y nos retiró esta franquicia, pero por una parte la compañía de autobuses que puso el negocio a disposición su servicio y por otra la fuerza que puede el Ayuntamiento oponer contra esas empresas concesionarias de servicios públicos, hicieron que entrara en razón y sigue prestando el servicio gratuito que, como usted habrá visto, da a los escolares a la misma puerta del edificio.

Llegamos de nuevo a la terraza frente al

mar, cuyas olas pretendían alcanzarnos tal vez para hacer llegar hasta mí el eco que aún conservan de las risas y cantos de la chiquillería que alegremente ha jugado entre ellas. Ante aquel espectáculo y aquella institución me acordé de Valencia, de nuestra extensa y limpia playa, pensé en los niños valencianos, también como los catalanes—¿verdad Gómez Ferrer y Pérez Feliu?—, espíritus esclavos de cuerpitos enfermos, tarados, anémicos, pretiribeculosos... ¡Nuestra hermosa playa puesta al servicio de los niños!

Ainaud parece adivinar mi pensamiento. —Aquí, que carecemos por completo de playa, fué un verdadero problema el emplazamiento del edificio. Nos costó serios disgustos, que pudimos sortear con un poco de habilidad. Mire usted. Toda la playa de Barcelona, este pedazo de playa que tiene la ciudad, está por completo ocupado por fábricas y talleres: los que ocupamos y un poco más, muy poco más, era el solo espacio que para su industria tenían los marinos de la Barceloneta. Al edificar aquí y restarles un gran pedazo de su zona, surgieron grandes protestas hasta el extremo (cosa que creímos injustificada) de mirar con antipatía la institución. Pero se nos ocurrió una forma de vencer esa tirantez. Los vecinos de la Barceloneta habían de recibir un desagradable por parte de los intrusos que se apropiaban de su suelo; pero esa muestra de desagradable habían de recibirla directamente de los mismos huéspedes de «La escuela del Mar».

Con ese fin la escuela organizó una gran fiesta y a ella fué invitada toda la «canalla» del barrio. Era para ellos una tarde deliciosa: hubo músicas, meriendas, globos, juegos, simulacro de arribada de una nave griega y muchos otros números que sirvieron para establecer una corriente de simpatía hacia esta casa. Como recuerdo de esa fecha se repartió a los niños que asistieron un libro lujosamente encuadernado que se titula «El libro de la mar», recopilación de los fragmentos que describiendo el mar han producido los mejores autores del mundo. La fiesta produjo el efecto apetecido, y hoy la Barceloneta no sólo mira con simpatía el interés la obra, sino que la considera como una de las instituciones que dan honra y fama a la barriada.

Ainaud me presenta datos y cifras, que copio: Horario: De 8 a 10: Entrada. Vestirse para el baño. Ejercicios respiratorios. Baño de sol. Baño de mar. Almuerzo. De 10 a 10,30: Reposo en la playa. De 10,30 a 11,30: Clase. De 11,30 a 12: Juegos. Cantos. Ejercicios rítmicos. De 12 a 1: Comida. De 1 a 2: Siesta en la playa. De 2 a 3: Clase. De 3 a 3,30: Ejercicios respiratorios. Juegos libres. De 3,30 a 4,30: Clase. De 4,30 a 5: Merienda en la playa. Cantos. Salida.

Los gastos de construcción del edificio ascendieron a 425.272 pesetas. Los gastos anuales de profesorado, personal subalterno, material y entretenimiento de cantina ascienden a 50.000 pesetas. Lo presupuesto para los baños en época de verano asciende a 20.000 pesetas. Seguramente Ainaud ha interpretado mi admiración ante cifras tan considerables. —Mucho dinero, ¿verdad? Pero... Adivino sus palabras y le atajo. —Sí. Verdaderamente. Un pueblo como éste, que tiene espíritu práctico, de un practismo tan optimista, sabe que ese dinero, invertido en obra de tal naturaleza, le producirá, con el tiempo, un interés casi usurario en forma de energía para sus hijos, que luego ha de traducir en un aumento de potencialidad en todos los órdenes de su vida. El coche nos devuelve al corazón de la ciudad. Nos despedimos hasta el día siguiente. Cuando cruzo las Ramblas, junto al kiosco de Canalejas, los futbolistas formando grandes grupos esperan con ansiedad el resultado de los partidos jugados aquel día, que a esas horas proyecta sobre su pantalla anunciadora uno de los periódicos de la ciudad.

JOSE BALLESTER GOZALVO.

TEATRO PRINCIPAL ESJAVA. Gran compañía de ópera, zarzuela y opereta del maestro MILLAN. A LAS DIEZ DE LA NOCHE: GLORIAS del PUEBLO: LA DOGARESA GRANDES EXITOS. Mañana jueves, a las 5,30, gran matiné mod: LA DOGARESA GRANDIOSO EXITO. Precios para la matiné: BUTACA, 350 pesetas; ENTRADA GENERAL, 0,50.

EDEN Barcas, 7. Grandes sesiones de variedades a las 3,45 tarde y 9,45 noche.—40 bellísimas artistas, 40. Hoy, éxito del día: LOS CRICOLLITOS (gran atracción). Exito de LOS FLORES (notable dúo cómico). Exito de ANITA CLAVEL (reina de los cantos regionales). Grandioso éxito de MARA CASANOVA y las rumbistas GARCIA, NELLY, VEG, PONS, NELSON y otras. A la terminación del espectáculo, gran super-tango.—Esmerado servicio de café-restaurant.

Teatro Apolo. HOY, MIERCOLES. REPETICION DEL BENEFICIO DE LA NOTABLE PRIMERA TIPLE COMICA ANTONIA FUENTES. La duquesa del Bal Tabarin. Estupenda presentación escénica. BUTACA DE PREFERENCIA (SIN NUMERAR), UNA PESETA.

MAÑANA JUEVES, TARDE Y NOCHE, COLASAL PROGRAMA. VIERNES: LAS GOLONDRINAS BENEFICIO DE LA TIPLE CANTANTE ACONTECIMIENTO CONCHITA BANULS.

BA-TA-CLAN (Antes teatro Martí). EL MUSIC-HALL DE MODA EN VALENCIA. A las 3,45 tarde y 9,45 noche.—45 canzonetistas, bailarinas y tanguistas, 45. Colosal éxito de las notables artistas. Fortuño, Diamara, Terán, Ninetta, Fernández, Aparicio, Fina de Granada, Flores, Teoisca, Pastorolla, Carmen Madrid, Oriente.

Ruidoso éxito de la elegante y bella canzonetista Grandioso éxito de la notable pareja de baile CARIDAD ROSIQUE - Hermanas TORRES. El mayor éxito de la temporada, de la verdadera estrella del cancionismo Adellina Nájera.

Conferencia. El Sr. Valentí Camp, en la Casa de la Democracia. Hoy miércoles, a las 9,30 de la noche, dará una conferencia en la Casa de la Democracia el culto publicista don Santiago Valentí Camp. Desarrollará el siguiente tema: «Sentido y virtudes de la Democracia». El pleito escolar. Conferencia del Sr. Mollá en el Paraninfo de la Universidad. Ayer a las once, dió su anunciada conferencia en el Paraninfo de la Universidad el joven y distinguido alumno de la Facultad de Medicina de Madrid y enviado a Valencia por los estudiantes de la corte, señor Mollá.

Adhesiones. Según indican las listas abiertas que hay en la portería de la Universidad, pasan ya de 450 las adhesiones recibidas para la Asociación General de Estudiantes Valencianos. Los estudiantes que no se hayan adherido y deseen hacerlo, deben firmar en las listas que el portero de la Universidad tiene a su disposición a cualquier hora del día. Reunión. Hoy se reunirán nuevamente los estudiantes en el patio de la Universidad, a las once de la mañana. Caso de llegar, como se supone, el señor Del Pino, éste hablará de las impresiones que traiga de Madrid.

Federación Gráfica Española. Trabajadores: Habiendo marchado esta entidad de acuerdo con el Sindicato único de Artes Gráficas en el conflicto surgido en la casa Carceller (imprenta de «La Traca» y «El Clarín»), y hecha dejación del terreno de la lucha por el Sindicato, ordenando la vuelta al trabajo a sus aliados, en reunión del pleno de la directiva se ha acordado romper toda relación societaria con dicho Sindicato único, por la traición que tal acto supone, y aconsejar a todos los trabajadores que no lean dichos periódicos.—La directiva.

POR LA MEMORIA DE LAYRET. El próximo viernes se celebrará en la Casa de la Democracia un acto público para conmemorar el aniversario de la muerte de Layret. Harán uso de la palabra significadas personalidades del Partido Republicano y de la organización obrera. EL ACTO HA SIDO ORGANIZADO POR LA JUVENTUD DE UNIÓN REPUBLICANA. FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZAFÁ. Conferencia del Dr. Altabás. Mañana a las nueve de la noche tendrá lugar en este centro la segunda conferencia última del curso que el ilustre doctor don Néstor Altabás, ha dado en el mismo.

Esta Alcaldía ha resuelto abrir juicio contradictorio por quince días para oír reclamaciones en el expediente acerca de la instalación de un horno para fabricación de dulces en la casa letra M de la Gran Vía de Jesús y María, solicitada por don Crescencio Herrero, terminando el plazo para reclamar en contra de la misma el día 15 del próximo Diciembre. Valencia 27 de Noviembre de 1922.—El Alcalde.

Ayuntamiento de Valencia. Esta Alcaldía ha resuelto abrir juicio contradictorio por quince días para oír reclamaciones en el expediente acerca de la instalación de un horno para fabricación de dulces en la casa letra M de la Gran Vía de Jesús y María, solicitada por don Crescencio Herrero, terminando el plazo para reclamar en contra de la misma el día 15 del próximo Diciembre. Valencia 27 de Noviembre de 1922.—El Alcalde.

ESJAVA. A las 6 tarde: -Avelino Perdiguero-. A las 9,45 noche: La Chocolaterita. Viernes, DOS ESTRENOS: NELLY DE MARTINEZ SIERRA - Nueva en España -. La plancha de la marquesa DE MUÑOZ SECA.

Cine Sorolla. Programa: Miscelánea Pathé. Notas de actualidad. Estreno - Estreno - Estreno de la preciosa comedia dramática, americana, titulada La tragedia del Club. Perfecta creación de la estrella de la Golwinch Pictures, Flora Ravelle.—La estupenda presentación y el arte de esta notable artista, hacen que sea esta película una de las mejores superproducciones americanas.

OLYMPIA. COMPANIA DE Enrique Borrás. HOY, A LAS 6 TARDE: Tierra baja. A LAS 10 NOCHE: LA LOCA DE LA CASA. Mañana jueves: LA CENA de las BURLAS. Próximamente: EL AGUIJON.

REGÜES. Hoy miércoles. A las 9,45 noche LA VIEJECITA. Exito clamoroso. Mare, no li hu diga al pare. Exito colosal. El viernes próximo, beneficio de los autores de Mare, no li hu diga al pare con un escogido programa.

Salón Novedades. Programa para hoy. A las 6,30.—Cine «El pecat», y «A ras de terra». A las 9,30.—Cine «A ras de terra» y «Entre marit y muller». A las 11,30.—Cine «A ras de terra» y «Lo qu' es de lley». Mañana, estreno: «La verbena del Carmen».

CINE ROMEA. HOY, GRAN SUCESO! POLO y PUÑALES. MAÑANA JUEVES, ESTRENO del 5.º y 6.º episodios de: El poder de las tinieblas.

Cine MODERNO. SALÓN DE MODA. HOY: Suceso ruidoso: HOY. La hermosa película en colores, en cuatro partes, marca Gialto de Oro. Flor de Primavera. Interpretada por la popular PERLA BLANCA. La del natural. ACTUALIDADES CINE MODERNO. NUMERO 6. Conteniendo: La reliquia de San Francisco, en Valencia.—El vapor «Guillem Sorolla» y partido de fútbol, entre las selecciones de Levante y Andalucía. La sentimental e interesante película dramática, en cuatro partes.

EL GRANUJA. Viernes, película extraordinaria: SI O NO. Gira cumbre de la famosa Constanze Tamalge.

PAPELERIA BOTELLA. San Vicente, 141. Naipes finos y ordinarios. Tinteros de cristal y escribanías. Papel pautado para música.

Lírico. Monumental programa. Grandes aplausos a la extraordinaria producción de Perla Blanca titulada: UNA MUJER. Edición especial de la FOX, comedia dramática de la vida de sociedad moderna, presentada con todo lujo y elegantes toiles modernas.

EXTRAORDINARIO ESTRENO del drama en cuatro partes producción selecta de la casa Robertson-Cole. CINCO DIAS DE VIDA. Incomparable creación del gran trágico japonés SENSU HAYAKAWA, con su esposa TSURU AOKI. Programa selecto Verdadero. ORDEN DEL ESPECTACULO.—1.º, «Mono avidor»; 2.º, «Una mujer», cuatro partes, por Perla Blanca; 3.º, «Cinco días de vida», cuatro partes, por Sessue Hayakawa; 4.º, una graciosa comedia.

La verdad. Emocionante cine-drama, presentado por FILM D'ART, dirigido por HENRI ROUSSELL e interpretado por la famosa estrella francesa EMY LYN.

CINE EL CID. Hoy. CAPITÁN KIDD por EDDIE POLO. 1.º y 2.º episodios. Hoy. Trinquete de Pelayo. Esta tarde, a las 3,30, se jugará un grandioso partido en el que tomarán parte los afamados pelotaris Martínez de Paterna, Reig de Denia y Molina de Gandía (rojos), contra Andrés de Marchalenes, Meseguer de Sueca y Calvo de Valencia (azules). El partido será a escalera, por encima, cuerda, a 50 tantos.

Se liquidan. todas las existencias de calzado de la fábrica de la CALLE DE SAN CRISTOBAL, 9, con una rebaja del 40 por 100 del precio del por mayor, por transformación de negocio.

Preservativos. La persona que desee comprar con toda rapidez y garantía los mejores, finos y fuertes, no daderamente trompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, número 67, y Guerrero, 55.

VALLE HERMOSO. VINO FINO DE MESA. 45 céntimos botella. JEREZ, LICORES y ANISADOS de todas clases y marcas, a precios reducidos. 13, PASCUAL y GENIS, 13, antigua casa IMBERT.—Sucesor: JOAQUÍN NAVARRO ZEA.

Calenturas rebeldes. producidas por los catarros gástricos, infecciosos, tífus, paratífus y maitesas, se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Beller, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades. Medicación por el intestino en anemas (levaduras). De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Beller, calle Segundo, 67, y Guerrero, 55.

Contabilidad - Caligrafía - Francés. Avisos: Bonaire, 14, y kiosco «Mundo Gráfico» plaza de Emilio Castelar.

Espectáculos. TEATRO PRINCIPAL. A las 10: Glorias del pueblo y La Dogaresa. TEATRO APOLO. Compañía Juanito Martínez.—A las 10: Repetición del beneficio de Antonia Fuentes.—La duquesa del Bal Tabarin. TEATRO RUZAFÁ. A las 6 y a las 9,45: Clav, artistas de variedades y Paco Saiz.

ESJAVA. Compañía de comedia.—A las 6: Avelino Perdiguero.—A las 9,45: La Chocolaterita. TEATRO OLYMPIA. Compañía Enrique Borrás.—A las 6: Tierra baja. TEATRO REGUES. Compañía Pepe Angeles.—A las 9,45: La viejecita, El apuro de Pura y Mare, no li hu diga al pare. SALON NOVEDADES. A las 6,30, a las 9,30 y a las 11,30: A ras de terra y otra bonita comedia. BA-TA-CLAN. A las 3,30 y a las 10,30: Combates de boxeo y variedades. EDEN (Barcas, 7). A las 3,30 y 9,45: Sesiones de variedades.—Toda los días debutos. CINE MODERNO. De 4,30 tarde a 12,30 noche. Gran sesión de cine. TEATRO LIRICO. A las 4,30 y 9: Selones de cine-matográfico. Fichas de las mejores músicas. CINE SOROLLA. De 4,30 tarde a 12,30 noche: Gran sesión de cine. CINEMA GINER (calle del Pinar). Sesión continua de cine-matográfico, de 4,30 a 12,30.—Grandioso programa.

BANCO DE VIZCAYA. Casa Central: GRAN VIA, NUM. 1-BILBAO. CAPITAL. Pesetas 40.000.000. RESERVAS. " 22.000.000. BALANCE. " 1.185.182.822'91.

Sucursales en. MADRID (Nicolás María Rivero, 8 y 10).—BARCELONA (Paseo de Gracia, 8 y 10).—VALENCIA (Bajada de San Francisco, 7 y 9, y Moratín, 2).—SAN SEBASTIAN (Avenida de la Libertad).—AGENCIAS en DENIA, UTIEL, SAGUNTO y BURRIANA.

Operaciones que realiza: CUENTAS CORRIENTES CON INTERES, en pesetas y monedas extranjeras. CAJA DE AHORROS, interés 3,75 por 100 anual, a contar del día siguiente de la imposición. IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Semestrales. 4 por 100 interés anual Anuales. 4,25 por 100 interés anual. DESCUENTO Y NEGOCIACION DE LETRAS SOBRE ESPAÑA Y EXTRANJERO. GIROS sobre todas las plazas de España y del extranjero. CARTAS DE CREDITO sobre España, sin comisión. DEPOSITOS EN CUSTODIA DE TITULOS, CUPONES y AMORTIZACIONES, francos de comisión para los títulos depositados en nuestras Cajas. ORDENES DE BOLSA. En Madrid y Bilbao, franco de comisión. DOMICILIACIONES EN NUESTRAS CAJAS. Con cargo a Cuenta Corriente, libre de comisión. ACEPTACIONES CONTRA DOCUMENTOS y CREDITOS COMERCIALES. PRESTAMOS y CREDITOS SOBRE VALORES. INFORMACIONES COMERCIALES Y SOBRE VALORES, facilita gratis a los cuentacorrentistas. ALMACENES de su propiedad, para guardar mercancías en depósito y pignoradas: GRAO, calle del Padre Porta, 21 y 22.

Sucursal de Valencia. Bajada de San Francisco, 7 y 9 y Moratín, 2.

TEATRO RUZAFÁ. HOY MIERCOLES. Temporada de cine y grandes atracciones. Exito sensacional: SANZ. El artista producido de todos los países. E unico que visita su programa diariamente. SANZ. Orden del espectáculo: 1.º Sinfonía. 2.º Cine 3.º ISABEL ARAGON, canzonetista. 4.º MARI LUISA, bailarina. Descanso. 1.º Sinfonía. 2.º El embaucador artístico. SANZ. Exito sin precedentes.

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS CIERRE DE BOLSA

Madrid, 28
 Cambios París. 4490
 Cambios Londres. 2939
 Marcos. 900

DE BARCELONA

La catástrofe del puerto

Cómo ocurrió la catástrofe

Circulan dos versiones distintas acerca de las causas que originaron la catástrofe. Según testigos presenciales, a las 12.20, aproximadamente el vaporcito número 1 de la Tabacalera entró en el puerto con una velocidad de más de seis millas, y en lugar de hacerle por la parte derecha de la boca, pasó casi rozando la Estación Marítima.

En el centro del puerto, frente al lugar donde está anclado el trasatlántico «Infanta Isabel», de la Compañía Trasatlántica, abordó por la popa a la golondrina.

La pequeña embarcación quedó partida por la popa, al tiempo que por el golpe recibido viraba en redondo, hundándose a los pocos momentos.

Según otra versión, a dicha hora abandonaba el embarcadero instalado frente al monumento a Colón uno de los vaporitos «golondrina» que hacen el servicio de pasajeros entre el muelle de la Paz y el de los Baños. Dicha embarcación iba abarrotada de pasaje.

En aquellos momentos, y cuando la «golondrina» estaba entre los muelles de Balceares y Barcelona, maniobraba en el puerto, frente a la ciudad embarcación, dispuesto a hacerse a la mar, el vapor de la Compañía Transmediterránea «Canalejas».

Al mismo tiempo entraba en el puerto con rumbo al muelle de la Paz uno de los vaporitos de pequeño tonelaje perteneciente a la flota que la Compañía Arrendataria de Tabacos tiene para la ejecución del contrabando.

El «Canalejas» impedía que ambas embarcaciones se vieran y al distinguirse por unos momentos estaban ya tan cerca que el vapor de la Arrendataria embistió por la proa a la «golondrina» cerca del departamento donde está instalado el motor, abriéndose un enorme boquete.

Inmediatamente el vapor de la Arrendataria hizo máquina atrás y la «golondrina» comenzó a hundirse.

Conducta laudable

Los botes, que al ocurrir la catástrofe, surcaban el puerto, así como los de los prácticos, se dirigieron presurosos en auxilio de los naufragos.

También acudieron las canoas de las Obras del Puerto, así como los barqueros de la Puerta de la Paz.

Igual actividad demostraron los tripulantes del «Infanta Isabel», que descolgaron las escalas de babor y pusieron en juego las grúas de a bordo para ayudar al salvamento.

Varios marinos del citado trasatlántico se arrojaron vestidos al agua para acudir en auxilio de las víctimas, logrando con su arrojo, salvar de una muerte cierta a gran número de ellas.

Debido al celo de cuantos con presteza acudieron, pudieron ser recogidas muchas personas mayores y no pocos niños a punto de ahogarse.

Entre los actos de heroísmo realizados, figura el patrón del remolcador «Moutensy», Juan Antonio Roig y del marinero Sebastián Juan Monsonis, quienes ante la rapidez del hundimiento, se arrojaron al agua, y salvaron el primero, dos niños, dos señoras y un hombre, y el segundo, dos niños.

El juzgado

El juez permanente de causas de la Comandancia de Marina, don Luis Manuel de Villena, capitán de corbeta, sigue instruyendo diligencias.

Una nota del Gobierno civil

En el gobierno civil se facilitó la siguiente nota oficiosa:

Muertos que fueron recogidos a bordo del vapor «Infanta Isabel»: cinco mujeres, dos niños, una niña y dos hombres.

Heridos asistidos en la Casa de Socorro de la Barceloneta: Agustín Lledó, erosiones en la pierna; Juana Lledó, contusiones en el lado derecho.

Asistidos por excitación nerviosa y como consecuencia del susto:

En la Casa de Socorro del Paseo de Colón, Manuel Suñé Lluarces, Roselló, 215; Luis Claramunt, médico, Ausias March, 47; Agustín Sobrino, Noguera, Bot, 4 bis, segundo; Ricardo Sobrino, Bot, 4 bis, segundo; Ciriacó Benítez García, Valencia, 202, principal; Jacinto Huertas Santa Madrona, 24 segundo, cuarta; Francisco Pirón, San Paciano, 4, primer segunda; Rosalía Granells, de Sabadell, Manuel Rovira, Manuel Rovira (hijo), Adalina Gladia; Manuel Clotet Romeu, de siete años, calle Copons y un niño de dos años, que fue recogido por su familia en el hospital de la Santa Cruz.

En la Casa de Socorro de la calle del Rosal, fué asistido un hombre, de excitación nerviosa.

En la Casa de Socorro de la calle de Barbadá, fueron asistidos un hombre de 29 años, una niña de tres años y una mujer de 24.

Hezafia de un perro

Se decía que en los momentos más críticos un individuo que se hallaba a bordo del «Infanta Isabel», arrojó al agua un perro, el cual al ver a una mujer en peligro, que llevaba una criatura en brazos, se acercó y ésta ayudándola a salvar a la pequeña.

«Golondrina» fate!

Por algunos boteros se comentaba que en la «golondrina» hundida, se colocó una bomba en la época del terrorismo de Rull.

Se practica la autopsia a los cadáveres de las víctimas.

El capitán médico don Francisco Tarifa ha practicado la autopsia a los diez cadáveres víctimas del naufragio de anteayer.

Un delegado de la alcaldía ha visitado a las familias de las víctimas.

Se ha recibido el pésame de otras autoridades, entre ellas la del Gobernador civil de Valencia.

Falta aparecer el cadáver del joven Manuel Humbert, que acompañaba a tres señoras que se salvaron.

Las responsabilidades del desastre

Marín Lázaro justifica el desastre con lo ocurrido en el Transvaal

CONGRESO

Preside el señor Bugallán, que abre la sesión a las 3.30 de la tarde.

En el banco azul los señores Fernández Prida, Piniés y Ordóñez.

Se entra en el período de ruegos y preguntas.

El señor marqués de Figueroa pide que en el «Diario de Sesiones» conste su voto a favor del voto particular de don Indalecio Prieto en la cuestión de las responsabilidades.

El señor Valparaíso se lamenta de la forma en que se ha efectuado el Tratado comercial con Inglaterra, en cuanto se relaciona con los carbones nacionales.

El ministro de Estado dice que el Tratado es transitorio, y se irá modificando a medida que lo exijan las necesidades nacionales.

Entra en la Cámara el señor Bergamín.

El señor Valparaíso rectifica.

(Entra en la Cámara el señor Sánchez Guerra.)

El entierro de las víctimas

Las familias de las víctimas de la catástrofe han visitado al alcalde, a instancias de éste, para ponerse de acuerdo en lo que se relaciona con el entierro de las víctimas.

Este se verificará mañana a las diez.

Saldrá la comitiva del Hospital Clínico, y la presidirán las autoridades.

Hay más víctimas

No han sido encontrados nuevos cadáveres. Los técnicos opinan que si hubiera alguno el mar lo arrojará.

Mañana será el entierro de las víctimas, costeado por el Ayuntamiento.

Se cree que hay más cadáveres.

Algunas personas preguntan por parientes no aparecidos.

La Golondrina valía siete mil duros.

Vista causa

En la Audiencia se ha visto una causa por asesinato frustrado contra Ramón Francisco (a), Bautista y tres más, en la persona de Juan Vallés.

El fiscal ha modificado sus conclusiones en el sentido de apreciar un delito por disparo y lesiones, y el jurado ha dictado veredicto de inculpabilidad, absolviendo la Sala a los procesados.

Los estudiantes

Llegó el delegado de los estudiantes madrileños, cambiando impresiones con los escolares catalanes.

Las clases se dieron hoy normalmente.

Barca pesquera a pique. Un ahogado.

Ayer, en las inmediaciones de la escollera de Levante ha zozobrado una barca pesquera. Uno de los tripulantes ha perecido ahogado. Los otros dos han sido recogidos por una de las gasolineras del puerto y trasladados al crucero «Río de la Plata», donde han sido debidamente atendidos.

Maniobras militares

El Capitán general ha marchado a Mataró y Arenys de Mar, con objeto de revisar a una columna mixta que, a las órdenes del general señor López de Ochoa, salió de Barcelona para desarrollar el próximo jueves un supuesto táctico entre Malgrat y Torredà.

La dimisión del gobernador

Ayer se insistía en el rumor de que el gobernador había presentado la dimisión, a pesar de lo dicho ayer en Gobernación a los periodistas.

No hemos podido confirmar la noticia, por que hoy no nos ha recibido el gobernador.

HAVAS.

Asuntos valencianos

El diputado a Cortes por Valencia señor Beltrán ha conferenciado con el ministro de Hacienda acerca de la cesión al Ayuntamiento del edificio del Instituto de Segunda Enseñanza a cambio de construir otro de planta, en el que además se instalen las Escuelas Normales, de Industrias y de Comercio.

Este nuevo edificio se levantaría en el Paseo de Valencia al Mar, frente al de la nueva Facultad de Medicina.

El señor Beltrán ha salido satisfecho de la entrevista con el señor Bergamín, que ha ofrecido su apoyo al proyecto.

Como trámite indispensable se recabará la autorización del ministro de Instrucción pública señor Montejo.

Sin noticias

El subsecretario de la Presidencia ha dicho que carecía de noticias.

El regreso del ministro del Trabajo.

Esta mañana ha regresado de Barcelona el ministro del Trabajo, don Abilio Calderón.

Regresa satisfechísimo de la Conferencia Nacional de Seguros y de las atenciones recibidas en Barcelona.

Conferencia

El embajador de Bélgica ha celebrado esta mañana una conferencia con el ministro de Estado señor Fernández Prida.

La muerte del maestro Lleó

Toda la Prensa de Madrid dedica grandes y encomiásticas necrologías al maestro Lleó.

La empresa del teatro de Apolo ha suspendido las funciones anunciadas para hoy, en señal de duelo por la muerte del ilustre compositor.

El entierro se efectuará mañana a las once de la misma.

Desde su casa será trasladado a la necrópolis del Este.

José Romeu y el señor Marco Miranda estuvieron hoy en casa del maestro Lleó dando el pésame a la familia y entregando magníficas coronas.

Se han recibido centenares de telegramas de pésame de todas partes.

Por la libertad de un periodista

Los periodistas que hacen información en el ministerio de la Guerra, visitaron al subsecretario, general Barrera, interesándole por la libertad del redactor de «Heraldo de Madrid», señor Valdivieso, detenido ayer.

El general Barrera se ha puesto al habla con el juez militar, quien ha prometido conceder la libertad esta tarde.

El «Diario de Guerra»

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» inserta las siguientes disposiciones:

Teniente coronel don Julio Rodríguez Soana, cesa en el cargo de ayudante de campo del general de división don Emilio Barrera, pasando al regimiento de cazadores de Victoria.

Comandante don Agustín Carvajal Quesada, ayudante del general Navarro, cesa en este cargo, pasando al regimiento cazadores de Luján.

Disponiendo que el teniente coronel de caballería don Gonzalo Fernández de Córdova cese en el cargo de secretario de la junta informativa del Cuerpo.

Proyecto de ley

En breve leerá Bergamín en las Cortes un interesante proyecto de ley relacionado con las potestades arbitrarias.

El vizconde de Eza: La carta fué dirigida a Berenguer.

Alcaí Zamora: Pues en el expediente está probado el desacuerdo entre Berenguer y Silvestre.

Sánchez Guerra quiere desorientar a la opinión llevándola al debate político, pero yo no le seguiré.

Pregunta al presidente si consentirá la impunidad, pues tiene en su mano los votos de las mayorías que pueden facilitar con su decisión a que se haga justicia, y que así lo cumple perderá el Gobierno, que es una cosa efímera, pero alcanzará la jefatura del partido conservador y le instará a que no tenga vacilaciones, diciéndole: «¿En qué bandera iban a ampararse esos elementos? ¿Será en la bandera de Annual?» (Murmuros).

En estos actos la sinceridad tiene su premio.

No accede al debate político a que quieren llevarle, a no ser que Sánchez Guerra quiera ponerse como general en jefe.

Termina diciéndole a Sánchez Guerra que no le queda más recurso que hacer justicia o vivir con el remordimiento de haber sido traidor a los intereses de la patria. (Aplausos en los liberales.)

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

SENADO

A las 3.40 ocupa la presidencia y declara abierta la sesión el señor Sánchez de Toca.

En el banco del Gobierno los señores Rivera y Argüelles.

El señor Ortega Morejón formula un ruego de escaso interés.

Le contesta el señor Argüelles.

El señor Durán y Ventosa se ocupa de la disgregación del Ayuntamiento de Villafamés para agregarlo a Vall d'Alba, en la provincia de Castellón.

Dice que el dictamen figura desde hace tiempo en el orden del día, sin que se discuta.

El señor Fabié anuncia que se opondrá a la disgregación.

El señor Durán y Ventosa: Pero no se opondrá su señoría a que se discuta el dictamen.

El señor Sánchez Toca promete que se discutirá.

El señor Ubierna continúa su interpección sobre política agraria.

Dice que la causa principal de la depreciación del trigo se debe a la importación del extranjero, que en los años 20 y 21 alcanzó la cifra de nueve millones de toneladas.

A pesar de la prohibición de importar, se autorizó la entrada de 870.000 quintales métricos de trigo.

También la importación del maíz ha influido en la agravación de la crisis agrícola.

El señor Esperavé se adhiere a lo dicho por el señor Ubierna.

Orden del día:

Se discute el proyecto de concesión de diversos créditos, importante 23.893.488 pesetas.

Se aprueba sin discusión.

Se discuten otros créditos de Fomento, importante 23.671.495 pesetas.

El duque de la Roca hace observaciones.

Le contesta el señor Argüelles y se aprueba.

Se lee el dictamen de la comisión de Suplicatorios, proponiendo se conceda el suplicatorio del general Berenguer.

Acto seguido se levanta la sesión.

En los pasillos del Congreso

Desde primeras horas el Congreso se vio muy concurrido, advirtiéndose la presencia de muchos diputados de la mayoría que han venido respondiendo a los llamamientos que les hicieron sus respectivos jefes.

Con Bugallán conferenciaron los ministros de la Gobernación, Estado y Justicia, lamentándose Bugallán de la situación delicada que le crean los diputados pretendiendo que se prolonguen los debates con sucesivas intervenciones.

A primeras horas de la tarde conversó Alcaí Zamora con algunos periodistas, diciendo éste que se proponía rectificar para protestar de los extremos del discurso de Marín Lázaro.

Insistirá para evitar se desvíe lo de las responsabilidades.

Un periodista:

—Por eso su discurso ha desagradado a algunos de sus correligionarios.

Alcaí Zamora:

—Es probable que alguien quisiera que involucrara las responsabilidades con lo de la política, pero yo lo he tratado independientemente.

La tarde fué sin interés, porque en los discursos había vacilación.

Es difícil que esta semana se vote la ponencia liberal.

El debate político y la intervención de los jefes tampoco está próximo.

Conferenciaron Sánchez Guerra y Lema.

En el Senado

En los pasillos del Senado ha habido mucha animación, motivada por el suplicatorio para procesar al general Berenguer.

Muchos diputados se trasladaron a dicha Cámara.

Los republicanos se proponían presentar una proposición encaminada a procurar que en el caso de limitar las responsabilidades, sería mejor no exigirlos a nadie.

Comentarios al suplicatorio para procesar a Berenguer

La Prensa dedica atención preferente a la cuestión del suplicatorio del general Berenguer.

«A B C» señala los fundamentos del suplicatorio y dice que no alcanza al general Berenguer la responsabilidad total, ya que el fiscal funda su acusación principal en la afirmación de un supuesto telegrama que Berenguer envió a Fernández Silvestre.

Añima que un político de elevada categoría aseguraba que la discusión del expediente Picasso quedará virtualmente acabada con la del suplicatorio de Berenguer.

Muchos diputados abandonarán el Congreso para asistir a las sesiones del Senado, y lo abandonarían todos si superaran que habrá sorpresas, y algunas de ellas de gran calibre.

El vizconde de Eza hará uso de la palabra para decir que en la cuestión de responsabilidades no han de mezclarse los nombres de Alendanzar y Lema, pues él por entero asumió la cuestión de Marruecos.

«El Debate» estima adecuada la discusión del suplicatorio para calmar las desconfianzas de la opinión pública.

Añima además que no sería equitativo ni

La agitación escolar

Asamblea de estudiantes

A las once de la mañana se reunieron en la Facultad de Medicina el Comité ejecutivo de los escolares.

Asistió el decano, doctor Recaséns, cambiando impresiones con los miembros del Comité y el presidente de la Asociación de estudiantes, señor Sanchis.

Este marchó al Retiro, donde le esperaban los escolares, a quienes expuso el criterio de que si el día 2 de Diciembre no había sido sustituido al señor Millán de Priego, regresarán a sus domicilios.

Se ha recibido un telegrama de Valencia, llamando al delegado de dicha capital.

Hoy llegó un delegado de Sevilla, para ponerse al habla con los compañeros de Madrid.

Los escolares intentaron salir del Retiro en manifestación.

La policía los disolvió sin grandes esfuerzos.

Los estudiantes catalanes no secundan la huelga y según la comisión que fué a Barcelona, alegan que cuando ellos pidieron la solidaridad de los madrileños, éstos no les ayudaron.

Parrondo sigue en la cárcel

Aunque se dijo que el juez concedió la libertad provisional a Parrondo, se ha desmentido.

Este continúa en la cárcel.

Regreso

El representante de los escolares valencianos que vino a Madrid ha marchado esta noche a Valencia.

Los estudiantes se muestran irreductibles

Esta tarde estuvo en el Congreso el doctor Carracido.

Interrogado por los periodistas acerca del conflicto escolar manifestó que las autoridades académicas hacen cuanto pueden para que los estudiantes depongan su actitud y que vuelvan a clase, pero éstos se muestran irreductibles, diciendo que mantendrán su intransigencia hasta conseguir la destitución de Millán de Priego.

Añadió que en la reunión que se había celebrado en el claustro habían cambiado impresiones acerca de este asunto que tanto les preocupa.

Millán no abandona el cargo

Oficialmente se considera falso el rumor de que el director de Seguridad haya dispuesto la recogida de papeles lo que supondría el inmediato abandono del cargo.

Por el contrario continúa desempeñándolo y no tiene pensado el abandonarlo.

Esta noticia es oficial.

Las señoritas costean una bandera.

Sevilla.—Las señoritas de la buena sociedad han acordado costear una bandera para las fuerzas regulares que manda el teniente coronel señor Niñez del Prado.

De Marruecos

Afrau no ofrece cuidado

Melilla.—Las noticias de Afrau confirman que continúa la tranquilidad.

Dicha posición continúa guarnecida por fuerzas de la policía indígena y dos harcas armadas de Beni Saïd y Guelaya.

Parece que se ha acordado fortificar la posición, estando ya dispuesto el material para ello, pero se casi seguro que vayan a Afrau los ingenieros militares, por no querer los indígenas prestarse a este trabajo.

Todo confirma que por ahora no ofrece temor la posición de Afrau.

Continúa la razzia

Melilla.—El caid Amarusen, con varios oficiales de la policía, ha continuado la razzia por los poblados cuyos habitantes tomaron parte en el ataque a Afrau.

Los rebeldes tuvieron en Afrau más de 200 bajas, en su mayoría por los bombardeos aéreos.

La aviación

Ayer volaron sobre Afrau varios aviones. Uno de ellos llevaba estación radiotelegráfica y comunicó a la plaza las observaciones.

En Dar Quebdani han quedado cuatro aparatos.

Los moros amigos de Beni Saïd, han fortificado las casas contiguas a las avanzadillas de Afrau.

Felicitación

Melilla.—El comandante general ha felicitado al oficial y fuerzas indígenas de la posición de Afrau.

Asimismo ha dirigido un telegrama al comandante general de la escuadra, agradeciéndole su valioso concurso.

El comandante general ha pedido una nota de los soldados del reclutamiento de 1920, que marcharán licenciados a la Península.

La situación internacional

Así debiera hacerse con los de Annual.

Atenas.—El Consejo de Guerra ha dictado sentencia en el proceso instruido por alta traición con motivo del desastre sufrido por las armas griegas en el Asia Menor.

El ex presidente del Consejo de ministros Gounaris y los ministros Stratos, Protapakis, Teotokiblatzi y el general Hadjemestis, han sido condenados a muerte.

También se ha condenado a la pena de cadena perpetua al almirante Oovdis y al general Stratos.

Un telegrama de Londres de última hora dice que el ministerio de Negocios comunica con carácter oficial que el general y los cinco ministros que fueron condenados a muerte fueron ejecutados a las once de la mañana de hoy.

Pekín.—La Cámara de representantes ha aprobado por 269 votos contra 39 una proposición declarando culpables de alta traición a Chun Huki, presidente interino del Consejo de ministros y al ministro de Negocios Extranjeros por haber puesto su firma autorizando el empréstito llamado austriaco, lo cual motivó la destitución hace pocos días del ministro de Hacienda.

Francia castiga a Alemania con la ocupación

París.—A última hora se han recibido noticias comunicando que siete divisiones del ejército francés han procedido a la ocupación militar de la cuenca de Ruhr como medida de castigo de Francia contra Alemania por incumplimiento del Tratado en la parte que se refiere a reparaciones.

La agitación escolar

Asamblea de estudiantes

A las once de la mañana se reunieron en la Facultad de Medicina el Comité ejecutivo de los escolares.

Asistió el decano, doctor Recaséns, cambiando impresiones con los miembros del Comité y el presidente de la Asociación de estudiantes, señor Sanchis.

Este marchó al Retiro, donde le esperaban los escolares, a quienes expuso el criterio de que si el día 2 de Diciembre no había sido sustituido al señor Millán de Priego, regresarán a sus domicilios.

Se ha recibido un telegrama de Valencia, llamando al delegado de dicha capital.

Hoy llegó un delegado de Sevilla, para ponerse al habla con los compañeros de Madrid.

Los escolares intentaron salir del Retiro en manifestación.

La policía los disolvió sin grandes esfuerzos.

Los estudiantes catalanes no secundan la huelga y según la comisión que fué a Barcelona, alegan que cuando ellos pidieron la solidaridad de los madrileños, éstos no les ayudaron.

Parrondo sigue en la cárcel

Aunque se dijo que el juez concedió la libertad provisional a Parrondo, se ha desmentido.

Este continúa en la cárcel.

Regreso

El representante de los escolares valencianos que vino a Madrid ha marchado esta noche a Valencia.

Los estudiantes se muestran irreductibles

Esta tarde estuvo en el Congreso el doctor Carracido.

Interrogado por los periodistas acerca del conflicto escolar manifestó que las autoridades académicas hacen cuanto pueden para que los estudiantes depongan su actitud y que vuelvan a clase, pero éstos se muestran irreductibles, diciendo que mantendrán su intransigencia hasta conseguir la destitución de Millán de Priego.

Añadió que en la reunión que se había celebrado en el claustro habían cambiado impresiones acerca de este asunto que tanto les preocupa.

Millán no abandona el cargo

Oficialmente se considera falso el rumor de que el director de Seguridad haya dispuesto la recogida de papeles lo que supondría el inmediato abandono del cargo.

Por el contrario continúa desempeñándolo y no tiene pensado el abandonarlo.

Esta noticia es oficial.

Las señoritas costean una bandera.

Sevilla.—Las señoritas de la buena sociedad han acordado costear una bandera para las fuerzas regulares que manda el teniente coronel señor Niñez del Prado.

De Marruecos

Afrau no ofrece cuidado

Melilla.—Las noticias de Afrau confirman que continúa la tranquilidad.

Dicha posición continúa guarnecida por fuerzas de la policía indígena y dos harcas armadas de Beni Saïd y Guelaya.

Parece que se ha acordado fortificar la posición, estando ya dispuesto el material para ello, pero se casi seguro que vayan a Afrau los ingenieros militares, por no querer los indígenas prestarse a este trabajo.

Todo confirma que por ahora no ofrece temor la posición de Afrau.

Continúa la razzia

Melilla.—El caid Amarusen, con varios oficiales de la policía, ha continuado la razzia por los poblados cuyos habitantes tomaron parte en el ataque a Afrau.

Los rebeldes tuvieron en Afrau más de 200 bajas, en su mayoría por los bombardeos aéreos.

La aviación

Ayer volaron sobre Afrau varios aviones. Uno de ellos llevaba estación radiotelegráfica y comunicó a la plaza las observaciones.

En Dar Quebdani han quedado cuatro aparatos.

Los moros amigos de Beni Saïd, han fortificado las casas contiguas a las avanzadillas de Afrau.

Felicitación

Melilla.—El comandante general ha felicitado al oficial y fuerzas indígenas de la posición de Afrau.

Asimismo ha dirigido un telegrama al comandante general de la escuadra, agradeciéndole su valioso concurso.

El comandante general ha pedido una nota de los soldados del reclutamiento de 1920, que marcharán licenciados a la Península.

La situación internacional

Así debiera hacerse con los de Annual.

Atenas.—El Consejo de Guerra ha dictado sentencia en el proceso instruido por alta traición con motivo del desastre sufrido por las armas griegas en el Asia Menor.

El ex presidente del Consejo de ministros Gounaris y los ministros Stratos, Protapakis, Teotokiblatzi y el general Hadjemestis, han sido condenados a muerte.

También se ha condenado a la pena de cadena perpetua al almirante Oovdis y al general Stratos.

Un telegrama de Londres de última hora dice que el ministerio de Negocios comunica con carácter oficial que el general y los cinco ministros que fueron condenados a muerte fueron ejecutados a las once de la mañana de hoy.

Pekín.—La Cámara de representantes ha aprobado por 269 votos contra 39 una proposición declarando culpables de alta traición a Chun Huki, presidente interino del Consejo de ministros y al ministro de Negocios Extranjeros por haber puesto su firma autorizando el empréstito llamado austriaco, lo cual motivó la destitución hace pocos días del ministro de Hacienda.

Francia castiga a Alemania con la ocupación

París.—A última hora se han recibido noticias comunicando que siete divisiones del ejército francés han procedido a la ocupación militar de la cuenca de Ruhr como medida de castigo de Francia contra Alemania por incumplimiento del Tratado en la parte que se refiere a reparaciones.

PICAZON DE LA PIEL Y SARNA

Completa curacion con "SARNO"; tratamiento rapido y sencillo. No ensucia la ropa ni produce mal olor. Con un pincel se moja la parte afecta y calma al instante. Resultado maravilloso: usarlo es curarse. Se vende en la FARMACIA DE LA MORERA y demas bien surtidas de España.

MOVIMIENTO OBRERO

Sindicato unico de la Alimentacion (seccion de panaderos)... Compañeros socios y no socios: Se os convoca a junta general ordinaria para el viernes...

En la Audiencia

Para ayer y tres dias siguientes tenia señalada la seccion primera una causa sobre asesinato, en la que figuraban encartados los hermanos Rafael y Alonso Herrero Pérez...

La Sala segunda suspendió la vista de un Jurado sobre robo contra el individuo que el sábado último fue condenado a cadena perpetua por asesinato y robo de una anciana en Nauquera...

También aplazó la vista de un juicio oral por causas seguidas a Justo Cano Fagoaga, sobre atentado.

En la misma seccion se vieron dos procesos incoados contra Rafael Pastor Torner, por hurto de unas papeletas de empenjo a su cuñado, y Francisco Bayo Cano, por sustracion de varios efectos en los muelles del Grao...

El primero, que era defendido por don José L. Pérez Manglano, fue absuelto por haber retirado el fiscal la acusacion, y en defensa del segundo, actuó el señor Vila.

DE ENSEÑANZA

Hoy miércoles, a las 16,30 horas, darán comienzo en la Facultad de Medicina, las oposiciones para la provision de las plazas de alumno interno con destino a estas clinicas.

Escuela laica El Siglo XX

Se pone en conocimiento de todo el distrito del puerto que ha quedado abierta la nueva matricula del curso 1922-23 del colegio de niños, José Benlliure, 81, bajo.—La directiva.

La delegacion regia de Primera ensenanza interesa de los señores maestros y maestras de esta capital se sirvan comunicar a la Alcaldia los nombres de los alumnos concurrentes a sus escuelas que estén en condiciones de utilizar la obra titulada «El examen de ingreso», para facilitarles un ejemplar de los documentos adquiridos por acuerdo del Ayuntamiento con destino a los alumnos pobres que hayan de ingresar en el Instituto de Segunda enseñanza 6 en las Normales respectivas.

Han sido nombradas profesoras auxiliares de la Normal de Maestras de Castellón doña María del Pilar Más Blasco y doña Josefa Sales Bosch, para la seccion de Letras, y doña María de los Angeles Fabregat Aparici, para la de Pedagogía.

DEPORTES

Foot-ball

Benifayó

El domingo se jugó un interesante partido entre los equipos Unión Deportiva F. C. Grao contra el Benifayó F. C. y tras reñida lucha logró vencer el primero de los equipos por dos goles contra cero del Benifayó.

Benimámet F. C., 4-Benlliure F. C., 0.

El domingo por la tarde contendieron los antedichos equipos, segundas categorías, en el campo del primero.

Fácilmente venció el Benimámet por cuatro goles a cero, del Benlliure.

Este jugó bien, pero su juego, falto de cohesion, ya que no se comprenden, hizo que tuvieran una tarde gris, únicamente el defensa derecha se portó estupendamente.

Del Benimámet lucharon bien Martínez (A.), Pascual, Martínez (I.) y Tomás.

El referido señor Hilario imparcial, pero descaído.

Los primeros equipos de infantiles de estos clubs lucharon en el mismo campo por la mañana.

Venció el Benimámet por cuatro a dos del Artífice, a pesar de los esfuerzos que éstos hicieron.

Los del Artífice estuvieron todos bien, en especial el portero.

Del Benimámet, Puig, Adelantado, Carretero, Izquierdo, Pizarro, y el portero Cereñuela, bien. Sanahuja y Navarro, mal, especialmente el primero.

Puertas, arbitrando, muy acertado.

Sucesos

Mordedura.

En la Casa de Socorro del Puerto ha sido asistido Gumersindo Falcó Castellés, el cual había sido mordido por un gato desconocido en la muñeca derecha.

Accidente del trabajo.

Trabajando en la Junta de Obras del Puerto sufrió ayer una profunda contusión en el primer dedo del pie izquierdo, el obrero Vicente Alemany Quiles, de 59 años.

Accidentes casuales.

Julán Ramos Torres, de 25 años por el roce de una piedra se produjo una escoriación en la región glútea izquierda.

Con un cristal se causó una herida incisa de pequeñas dimensiones en el dedo meñique derecho José Romero Herrero, de 18 años.

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche a las nueve de la mañana del día siguiente.

TURNO PRIMERO

Don Aurelio Rodrigo.—Plaza del Mercado, 52. Don Daniel Fenollasa.—Peris y Valero, 26. Señora Vinda de Loras.—Pintor Sorolla, 2. Señora Vinda de Guarach.—Plaza de la Cruz, 1 (Ruza).

Don Carlos Hernández.—Grada, 23. Don Andrés Masía.—Carriz, 81. Don Alfredo Moscardó.—Salvador, 15.

POBLADOS MARITIMOS

Señora Vinda de Valiente.—Avenida de los Aliados, 285. Don Victor Romani.—Escolante, 192.

NOTICIAS

Se interesa saber en el negociado de indeterminado de la secretaria de este Ayuntamiento, el domicilio de los parientes más próximos de los tripulantes que fueron del vapor «Arno-Mondi», Francisco Chuliá Prats y Enrique Llago Ricart, naufragos del citado buque.

En el kiosco Minerva se ha puesto a la venta el núm. 25, correspondiente al 15 de Noviembre, de la importante revista francesa «Clarté».

Contiene interesantes trabajos de Lefebvre, estudiando la personalidad y la obra de Jaurés, y de Lerge, Toller, Darville, Ruydés, etc.

¿Quién es EL HOMBRE SIN NOMBRE?

Hoy miércoles, a las seis de la tarde, se reunirá la comisión de Folklore del Centro de Cultura Valenciana, para dar cuenta del resultado del cuestionario público propuesto por dicha comisión, a fin de recoger las costumbres, frases, leyendas, modismos y refranes que se relacionan con las fiestas de Navidad.

Las señoras o señoritas que deseen acudir al cursillo para la enseñanza de enfermeras, que tendrá lugar los martes y jueves, a las cinco de la tarde, en la Inspección médica escolar, situada en la planta baja del Ayuntamiento, pueden pasarse por dicho local, de diez a una, y los martes y jueves de tres a cuatro y media para inscribirse gratuitamente.

¿Quién es EL HOMBRE SIN NOMBRE?

Ayer nos visitó el comandante del Cuerpo de Seguridad don José Alicart, para despedirse de nosotros y rogarnos hagamos público su agradecimiento a las muchas atenciones de que ha sido objeto en Valencia.

Don José Alicart, marcha a Sevilla destinado donde le decaemos le sea grata la estancia y obtenga grandes éxitos por su carrera.

El Circulo Izquierda Liberal (Garrigues, 2), celebrará junta general ordinaria el próximo domingo, a las tres y media de la tarde, para la dación de cuentas y elección de vocales de la junta directiva para el año 1923.

¿Quién es EL HOMBRE SIN NOMBRE?

La Mutua de la Unión Sanitaria Valenciana, convoca a junta general para el próximo domingo, a las tres y media de la tarde, en su casa social, plaza de Wilson, 16, y será continuación de la celebrada el día 23.

Mañana, a las cuatro de la tarde, celebrará sesión pública la Junta de Obras del Puerto.

El Alcalde firmó ayer los siguientes libramientos: Nómina personal Nuevos arbitrios, 21.745,51 pesetas; contribución edificio calle Guillen de Castro, 125,97; palcos beneficio Asociación de la Prensa, 75; objeto como premio sociedad El Micalet, 75; director Gota de Leche, a justificar gastos de la misma, 1.000; arrastre coche servicio desinfección, 507,50; traca Feria Julio, 150; reparación muebles dependencias, 107; derechos notariales una escritura, 52,60; gastos material oficina delegación regia Primera enseñanza, 250; presupuesto carcelario, 1.000.

¿Quién es EL HOMBRE SIN NOMBRE?

Recaudado ayer por arbitrios municipales: Carnes: Matadero general, 4.643,50 pesetas. Idem Grao, 372,23. Idem Cabañal, 252,77.

Estaciones sanitarias, 669,89. Análisis y examen de substancias, 307,61. Circulación rodada, 1.275. Extraordinarios, 1.073,46. Bebidas, 2.742,20. Total, 11.336,66.

ORTOPEDIA BRAGUEROS. CLAUSULIÉS.—San Vicente, 6.

COMPRESIDOS de Fosto-Gitco-Kola Doménech en pastillas. Gratos al paladar, poco volumen y dosis exacta.

PIANOS DE ALQUILER GOMEZ MAESTRO CHAPI, 3

Circulo de Bellas Artes

Con arreglo a lo dispuesto en el art. 23 y siguientes del reglamento por que se rige esta entidad artistica, el próximo domingo, de once a tres de la tarde, tendrán lugar las elecciones para la renovación ordinaria de los cargos de la directiva que han de cesar en 31 de Diciembre.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores socios.

El día primero del próximo Diciembre se inaugurará en el Circulo de Bellas Artes la clase de Dibujo correspondiente al presente curso. Lo que se hace público para conocimiento de los alumnos inscritos en la misma.

GOBIERNO CIVIL

El Gobernador accidental impuso ayer las siguientes multas: De 250 pesetas, a Francisco Godoy Carbonell, por usar armas sin licencia para ello.

De 75, a la empresa del cine Sorolla, por permitir que fumen los espectadores en la sala de espectáculos.

El presidente de la Diputación provincial y el secretario, devolvieron la visita al nuevo presidente de la Audiencia don Antonio Sanjaume.

Teatros

TEATRO APOLO

Beneficio de Antonia Fuente

Ayer celebró su función de beneficio la notable triple comedia del teatro Apolo, Antonia Fuentes.

Se reestrenó la hermosa opereta «La duquesa del Tobarino», en cuya obra hizo la beneficiada una verdadera creación interpretando el papel de Frou-Frou.

Juanito Martínez estuvo muy bien en el «Sofía» y los demás intérpretes—Ferret, Bent, Mercedes Sanz—rayaron a gran altura.

Al terminar el segundo acto se tributó a la señorita Fuentes un entusiástico homenaje de admiración. Recibió gran número de corbilles y ramos de flores y valiosos obsequios de los muchos admiradores que tiene en Valencia. Fue muy aplaudida y, obligada a hablar, dió las gracias al público.

Fue una noche memorable para la simpática artista.

TEATRO RUZAFÁ

Los éxitos de Sanz

Ha vuelto el simpático artista Paco Sanz, y con él la animación y el bullicio al teatro de Ruzafa. A la vista del entradón que anoche había en el popular coliseo, no puede decirse que Sanz tiene su público, sino sencillamente que el público, sin distinción—grandes y chicos—, se va tras él donde actúa.

Siempre ingenioso y ocuente, atento a la actualidad, así nacional como local, el verbo caudaloso de ese admirable «causer», cautiva por su donosura y amenidad.

La aparición de Sanz fué acogida con entusiasmas y cariñosos aplausos, a los que el artista valenciano correspondió volcando todo el repertorio de frases picantes, a la vez que correctas, valiéndose de sus inimitables mulecos, sobre todo Melanio, Juanito y el Don Liborio, que hicieron destemirla de risa a la concurrencia. Singularmente las alusiones a las obras de la nueva fachada del Ayuntamiento y al dirigible del «Dedalo», produjeron explosiones de carcajadas y aplausos, mereciendo Paco Sanz los honores del prosenio.

Magnífico debut y brillante etapa la que nos anuncia Sanz al presentarse en este teatro, de tan gratos recuerdos para él...

En la primera parte del programa gustaron extraordinariamente las películas proyectadas en la pantalla, la delicada cancionista Isabel Aragón y la espléndida y graciosa bailarina Mari-Luisa. Ambas fueron ovacionadísimas y llamadas a escena repetidas veces.

TEATRO OLYMPIA

«El Aguijón», por Borrás

El próximo sábado se estrenará en el teatro Olympia el hermoso drama del periodista valenciano Fernando Lluch.

La lectura de la obra a la compañía del ilustre Borrás constituyó un éxito para nuestro querido compañero. El reparto se ha hecho en forma imponente. Borrás interpretará el papel de «Maticas» y de los demás papeles importantes se encargarán María Vila, la Cancio y Ruiz Tatay.

La función del sábado en Olympia constituirá, pues, un verdadero acontecimiento teatral.

«Los Mercados»

Se ha publicado el núm. 1.203 de «Los Mercados», revista de agricultura y comercio, dirigida y editada por el competente escritor don José María de Alburquerque.

Entre las notas salientes que se observan en las cotizaciones vemos que el aceite, que ha tenido alguna baja, tiende a bajar de nuevo; los vinos están paralizados, se vende bastante bien la naranja, flojea el precio de la cebolla, defendiéndose los arroses y hay regular actividad en el cacahuet, que está, el de tres y cuatro granos, de 50 a 66 pesetas los 100 kilos.

Noticias teatrales

TEATRO PRINCIPAL

El éxito creciente de «La Dogaresa» es el mejor elogio que se puede hacer de esta obra. Cada día gusta más y cada representación es un nuevo triunfo para el maestro Millán y para los intérpretes.

Otra de las cosas que más dice en favor de dicha obra es la asiduidad del público al Principal, desde que se verificó el estreno. Mañana a las cinco y media se celebrará una matiné extraordinaria, representándose por primera vez en función de tarde tan hermosa obra.

El teatro ha sido tan perfectamente acondicionado para esta época de frío, que la estancia allí es agradableísima, pues sabido es que el sistema de calefacción instalado en el Principal y que funciona tarde y noche es de los mejores y más modernos.

Además, han sido cerradas todas las ventanas de la parte alta del escenario, con objeto de que no penetre en la sala ni la más insignificante ráfaga de aire.

TEATRO REGUES

Para el viernes se anuncia el beneficio de los autores de «Mare, no li hu diga al pare», con un escogido programa en el que van incluidas las tres revistas, correspondientes a los tres primeros renglones de la famosa copla «A la vora del riu, mare, m'he deixat les espanyes y Mare no li hu diga al pare».

Se reciben encargos en contaduría.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 28.

DISTRITO DE SAN VICENTE

Matrimonios, 0. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2. Defunciones: Salvadora Pomar, 56 años, Hospital provincial, enteritis; Ramón Pérez Pablo, 55 años, Hospital provincial, tuberculosis; Vicente Guisán Sanchis, 48 años, Hospital provincial, tuberculosis; Isabel Morant, 15 años, Hospital provincial, tuberculosis; Manuel García Gil, 41 años, Hospital provincial, infección paratífica.

DISTRITO DEL MERCADO

Matrimonios, 0. Nacimientos: Varones, 3; hembras, 2. Defunciones: Ana Ortiz Gallent, 33 años, Lusitanos, 11, insuficiencia mitral.

DISTRITO DEL MAR

Matrimonios, 0. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 0. Defunciones: Antonio Monasterio Bertomcu, 65 años, Barcelona, 23, esclerosis; Adelaida Silles-Siloya, 71 años, plaza Caldererías, miocarditis.

DISTRITO DE SERRANOS

Matrimonios, 0. Nacimientos, 0. Defunciones, 0.

Total: Matrimonios, 0; nacimientos, 10; defunciones, 8.

«LA NOVELA SEMANAL»

No podía quedar la trágica visión de Monte Arruit, sin la pluma insignie que la historiare, si bien con el ropaje excelso del buen decir, sin apartarse asimismo de la realidad.

Y «Los Caballeros de Alcántara», en 80 páginas, llena ese vacío. La pluma de A. de Lezama, corresponsal de guerra, presenta al lector todas las fases de aquella jornada luctuosa.

Es número extraordinario, con una portada admirable e infinitud de detalles del teatro de horror.

Seguramente se agotará el número, que hoy puede ser adquirido.

Sección Comercial y Agrícola

Telegrama recibido por Gimeno Hermanos de la casa B. y J. Shaw.

HULL. Subasta del día 27. A la venta vapor «Faro». NARANJA

300 de 15 a 20; mayoría de 15 a 16, 360 de 14 a 16; mayoría de 14 a 15, 504 de 15 a 17; mayoría de 15 a 16, Pocas segundas de 1 a 2 menos, Poca animación.

CEBOLLA

Cuatro de 7,6 a 8. Cincos de 11 a 11,6.

Telegrama recibido de la casa señores B. M. Spiers y Son.

AMBERES.

NARANJA. Subasta del día 27. Vendido cargamento vapor «Asra».

240 de 60 a 80. 300 de 55 a 70. 360 de 50 a 65. 504 de 50 a 63.

De la casa Messrs. Edwin Bevington, LONDRES.

NARANJA

Mayoría: 300 de 13 a 17. 360 de 13,6 a 15. 504 de 15 a 16,6.

CEBOLLA

4,8 de 8 a 8,6. 5,8 de 10 a 11.

PUERTO ENTRADOS

Vapores: «Floro», de Marsella, con cargo general. «Galatea», de Castellón, con fruta de tránsito. «Mont Cervin», de Marsella, con cargo, de tránsito.

DESPACHADOS

Vapores: «Galatea», para Mancheste, con fruta. «Mont Cervin», para Montevideo y escalas, con cargo general. «Cabo Huertas», para Bilbao y escalas, con cargo general.

A LA CARGA

Vapores: «Heiricho Schuldt», para Londres. «Bautta», para Southampton. «Bretagne» y «San Miguel», para Christiania. «Torido», para Bristol y Cardiff. «Brenta», para Londres. «Ebro», para Copenhague. «Sektan», para Liverpool. «Lisken», para Manchester. «Fañejido», para Liverpool. «Amazona», para Amsterdam. «Valborg», para Dublin y Belfast.

En Farmacias y Droguerías

THE LAXO

Es el mejor purgante vegetal, por su eficacia, bondad y economía. No tiene rival contra el estreñimiento, curándolo pronto y bien.

CLINICA DENTAL

Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro.

PRECIOS ECONOMICOS

HORAS DE CONSULTA De 9 a 1 y de 3 a 6.—Los domingos, sólo de 9 a 1

Barcas, 3 (encima del horno del Puig). — VALENCIA

Entrada por la calle de Moratín

Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia

Gran Vía, núm. 19, ent.º

ANALISIS de pozos, practicados por el Laboratorio Municipal durante el año 1920

Agua de alta presión.—24 análisis—buena y sin coli.

Agua de pozos entubados.—51 análisis—con coli 33 pozos.

Agua de pozos ordinarios.—110 análisis con coli 110 pozos.

ABONO para propietarios.—Desde 40 CÉNTIMOS metro cúbico en adelante.

ABONOS para inquilinos.—Esta Sociedad se encarga de colocar por cuenta de la misma, la instalación, así como de conservarla.

Por SEIS PESETAS al mes, aproximadamente, y sin hacer ningún gasto el inquilino, puede tener 150 LITROS DIARIOS, ó sea alrededor de quince cántaros de agua pura.

Compañía Trasmediterránea. Servicio rápido hijo semanal para los puertos del Norte de España. Salidas todos los sábados. Admitiendo carga y pasaje.

SEÑORAS, SEÑORITAS. ¿Desea usted ir vestida a la moda? Si este es vuestro deseo, os aconsejamos toméis un abono a LA VERITABLE Mode Francaise de París.

Se alquilan y venden sillones, mesas y veladores para café, también se venden y reemplazan estufas y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, burlines, escarpines, básculas, puertas de cristal, socialistas, mostradores de sésamol y otros muchos efectos.

PEINADOR. Se vende uno de dos estantes, compuesto de ocho piezas, todo de mármol blanco, para incrustar en la pared. Mide 1'45 de largo por 0'45 de ancho. Se dará muy económico.

Tendrás apéito, robustez, salud SI TOMAIS LA SOLUCIÓN CASES. Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. De buena reputación en la tuberculosis, escorbuto, raquitismo y en las convalecencias.